



我省推进脱贫攻坚和全面建成小康社会

一鼓作气 决战决胜 兑现承诺

■ 本报记者 苏庆明
通讯员 唐刚 实习生 范平昕

15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽……这是“十三五”结束，“十四五”开局之际，海南向中央和全省人民交出的脱贫攻坚优异答卷。

如期全面建成小康社会，是党向人民、向历史作出的庄严承诺。脱贫攻坚战号角吹响以来，海南坚决贯彻党中央部署，奋力拼搏，全力攻坚，确保“小康路上一个都不能掉队”，脱贫攻坚扎实推进。2020年来，全省更是上下同心、一鼓作气，决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会，取得脱贫攻坚战全面胜利。

全力冲刺 背水一战

12平方米，3张床，这就是五指山市毛阳镇毛兴村驻村第一书记张文和另外两名帮扶干部的宿舍。宿舍不远处，是占地近百亩的数十个农业大棚。

2020年，张文和同事们为村民们建起了这些大棚，推广高效农业，帮助建档立卡贫困户和其他农户持续增收。“脱贫攻坚收官之年，我们采取更有力的举措，确保建档立卡贫困户稳定脱贫。”张文说。

“脱贫攻坚是必须兑现的庄严承诺”“退无可退，背水一战”……决战决胜脱贫攻坚，海南上下同心，斗志昂扬。省委、省政府强化工作部署，全省继续“背水一战”高质量打赢脱贫攻坚收官战全面建成小康社会誓师大会召开，省领导持续深入一线调研督导。省级行业部门履职尽责、尽锐出战，各市县狠抓落实、全力冲刺，全省上下形成齐心协力、奋力夺取脱贫攻坚收官战全面胜利的良好局面。

2020年，我省省级财政安排专项扶贫资金13.14亿元，同比增长21.51%；市县财政安排专项扶贫资金7.19亿元，5个贫困县统筹整合财政涉农资金17.48亿元，为打好脱贫攻坚收官战保驾护航。

2020年，新冠肺炎疫情给我省脱贫攻坚工作带来严峻挑战。干部群众迎难而上，全力克服不利影响。农历新年之初，全省600个建档立卡贫困村驻村工作队、1800余名驻村工作队队员就纷纷提前归队，奋战在工作一线。

省委、省政府第一时间作出“抗疫情、保畅销、保生产、保增收”部署安排，出台脱贫攻坚抗疫情保增收防返贫十五条措施等一系列政策举措。“扩种养、促务工、增收入”“组织贫困劳动力积极务工专项行动”“消费扶贫‘春风大行动’”……一项项切实举措，有效保障农户增收，保障贫困户脱贫、防止脱贫户返贫。

特殊的年份，特别的奋斗。在齐力攻坚下，2020年初我省即宣告五指山、临高、白沙这3个剩余贫困县脱贫摘帽。全年实现剩余贫困人口138户490人全部脱贫。历经多年奋战，海南脱贫攻坚任务全面完成！

攻坚克难 全面胜利

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记在会上庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利！

这一幕，让许多海南扶贫人和脱贫户激动得眼含热泪。海南正是习近平提出“小康不小康，关键看老乡”重要论述的地方。海南谨记习总书记重要嘱托，各级扶贫工作者前赴后

(本报海口3月2日讯)

继攻坚克难，终于换来脱贫攻坚全面胜利。

眼下，海口市大致坡镇金堆村村民冯所勇告别破旧老屋，住进政府帮建的敞亮新房；保亭黎族苗族自治县新政镇毛朋村村民王晓敏在干部帮扶下种了6亩黄秋葵，每年可有五六万元的收入；今年春节，琼海市嘉积镇龙寿村村民李名秀一家添置了不少过去舍不得买的新衣服……放眼海南，脱贫户生活今非昔比，日子越过越红火。

公路修进五指山市畅好乡毛招村，一座座洋房替代了铁皮屋；陵水黎族自治县本号镇所有行政村都成立集体企业，“一村一企”发展新格局已然形成；在乐东黎族自治县，一批昔日贫困村经过旅游开发，成了远近闻名的旅游示范村……放眼海南，山乡巨变，山河锦绣。

汗水浇出幸福花，拼搏结出甜蜜果。脱贫攻坚战号角吹响以来，我省以五级指挥作战体系为抓手，建立健全脱贫攻坚工作体系，完善脱贫攻坚政策体系，实施一系列攻坚举措——

“十三五”期间，全省累计投入171.67亿元推进脱贫攻坚，教育、医疗、住房等“两不愁三保障”全面落实，12.6万建档立卡贫困户落实产业扶贫措施，3.08万户落实就业扶贫措施，贫困群众人均纯收入从4448.3元增长到12732.96元以上，实现建档立卡贫困人口15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽，取得了振奋人心的历史性成就！

乘势而上 接续奋斗

“不等待，不观望，多干就能增加收入，过上好日子！”在白沙黎族自治县青松乡青松村，脱贫户林桂仁正筹划着扩大种养产业规模；

“只要组织需要我，我就继续奋斗在一线！”在代表五指山市毛道乡毛道村驻村工作队接受全国脱贫攻坚表彰后，该村驻村第一书记黄叶军谈及乡村振兴工作时恳切说道。

……

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。对正在大力推进自由贸易港建设、广大农村地区依然是发展短板的海南而言，尤其如此。

今年1月，省两会上通过的《海南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，“十四五”期间，乡村振兴取得积极进展；展望2035年，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，基本实现农业农村现代化。

“十四五”开局之年，海南推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作紧锣密鼓。日前召开的省委常委会强调，要一鼓作气、乘势而上，加快推动海南乡村全面振兴。

根据相关部署，我省将扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接开局之年各项工作，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，加强特色产业帮扶，推动脱贫劳动力稳岗就业，持续强化“志智双扶”，全力巩固拓展脱贫攻坚成果。做好队伍机构、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等方面的衔接。坚持五级书记一起抓，推进各项工作有效落实。

锚定新目标，启航新征程。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，全省上下将大力弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗，为实现乡村振兴、全体人民共同富裕奋勇前进，为高质量高标准建设自贸港再立新功！

(本报海口3月2日讯)

根据相关部署，我省将扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接开局之年各项工作，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，加强特色产业帮扶，推动脱贫劳动力稳岗就业，持续强化“志智双扶”，全力巩固拓展脱贫攻坚成果。做好队伍机构、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等方面的衔接。坚持五级书记一起抓，推进各项工作有效落实。

锚定新目标，启航新征程。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，全省上下将大力弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗，为实现乡村振兴、全体人民共同富裕奋勇前进，为高质量高标准建设自贸港再立新功！

(本报海口3月2日讯)



儋州健德原生态种植养殖有限公司工人在生态养鸡场内检查鸡蛋。

特约记者 吴文生 摄

2020年全省脱贫攻坚大事记

- 1月31日前，全省所有驻村干部除受疫情影响的外全部返回岗位投入抗疫工作。
- 2月，出台《海南省抗疫情 保增收 防返贫十五条措施》等一系列政策措施，全力克服疫情对脱贫攻坚的影响。
- 2月29日上午，省政府召开新闻发布会宣布，五指山市、临高县、白沙黎族自治县退出贫困县序列。至此，我省5个国定贫困市县全部脱贫摘帽。
- 3月，按照国家部署，启动海南省脱贫攻坚普查工作。
- 3月27日，启动海南省消费扶贫“春风大行动”。
- 4月27日，出台《关于建立防止返贫致贫监测和帮扶机制的实施意见》，加强对易返贫致贫人口的监测帮扶。
- 5月，表彰2019年度海南省打赢脱贫攻坚战100个先进集体和300名先进个人。
- 5月17日，召开全省继续“背水一战”、高质量打赢脱贫攻坚收官战、全面建成小康社会誓师大会，部署收官之年目标任务。
- 6月29日，在习近平总书记首次提出“小康不小康 关键看老乡”的三亚市博后村召开现场会，就决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会进行再动员、再部署。
- 7月，接受国务院扶贫开发领导小组对我省开展脱贫攻坚实地督查。
- 8月28日，召开全省定点扶贫工作推进会，部署“助力收官战 确保三连胜”大冲刺行动。
- 9月，开展海南省消费扶贫月活动。
- 9月27日，启动海南省2020年脱贫攻坚大比武活动，共有193个乡镇和15.2万户脱贫户参加比武。
- 10月，组织开展海南省2020年扶贫日活动，表彰2020年海南省脱贫攻坚奖20名个人和5个单位。我省徐咏梅、姚佩君和万宁市扶贫工作办公室荣获2020年全国脱贫攻坚奖。
- 10月22日上午，举办全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会，共约14.73万人参加。
- 11月13日，召开2020年脱贫攻坚大比武总结表彰暨成效考核调度大会。
- 12月，接受国家对我省开展脱贫攻坚成效考核评估。



三亚博后村村民自发将“小康不小康，关键看老乡”重要论述镌刻在村口的石头雕塑上。

本报记者 封烁 摄

脱贫攻坚 数字答卷

“十三五”期间

全省累计投入171.67亿元
推进脱贫攻坚

我省建档立卡贫困人口
15.21万户、64.97万人
全部脱贫

600个贫困村全部出列
5个贫困县全部摘帽

贫困群众人均纯收入从4448.3元
增长到12732.96元以上
年均增幅23.41%

2020年



产业
扶贫

安排产业扶贫项目1515个
已建产业扶贫基地1148个

全省242家定点扶贫单位共推进帮扶项目650个



就业
扶贫

实现贫困劳动力外出务工28.15万人
同比增长14.45%
对无法外出的弱劳力和半劳力
开发并安置3.9万个扶贫公益岗位



教育
扶贫

全省各阶段受资助学生53.54万人次
资助资金9.65亿元
发放教育扶贫特惠性资助4.01亿元
资助学生31.39万人次



医疗
扶贫

整合城乡居民医疗保险制度
将门诊慢性特殊疾病病种增加至40种
将大病救治病种增加至30种

(制图/陈海冰 整理/本报记者 苏庆明)

① 海口市琼山区三门坡镇，菜农将豇豆装车外销。包括豇豆在内的冬季瓜菜是我省重要的扶贫产业之一。本报记者 张茂 摄

② 贫困户在儋州市大成镇红灯村接受“月嫂”技能培训。
特约记者 吴文生 摄

③ 在昌江黎族自治县王下乡中心学校，学生们享受餐食。
本报记者 袁琛 摄

④ 白沙黎族自治县人民医院各科室增设农村贫困人口专用床位。
本报记者 李天平 摄